

# 烏蘭察布日報

新聞 宣傳 服務

中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026



2024年6月5日 星期三  
甲辰年四月廿九  
第18548號  
今日8版

## 為實現高水平科技自立自強作出更大貢獻

### ——習近平總書記致中國工程院建院30周年的賀信

#### 激勵廣大工程科技工作者進一步投身科技強國建設

□新華社記者 董瑞丰 張泉 溫竟華

6月3日，在中國工程院建院30周年之際，習近平總書記發來賀信，向全院院士和廣大工程科技工作者致以誠摯問候，強調為實現高水平科技自立自強、建設世界科技強國作出新的更

大貢獻。

賀信飽含親切關懷與殷切期望，在廣大工程科技工作者中引發熱烈反響。

“習近平總書記在賀信中高屋建瓴指出，工程科技是推動人類社會發展的重要引擎，這是對廣大工程科技工作者

的褒獎與勉勵。”中國工程院原副院長鄧賀銘院士說，30年來，在黨的堅強領導下，中國工程院團結凝聚院士和廣大工程科技工作者，大力推動工程科技發展，不斷攻克科技難關，創新成果舉世矚目。

(下轉第四版)

## 習近平致信祝賀中國工程院建院30周年強調 發揮國家戰略科技力量作用 為實現高水平科技 自立自強建設世界科技強國作出新的更大貢獻

### 丁薛祥出席院士座談會並講話

#### 賀信

值此中國工程院建院30周年之際，我代表黨中央，向你們致以熱烈祝賀！向全院院士和廣大工程科技工作者致以誠摯問候！

30年來，在黨的堅強領導下，中國工程院團結凝聚院士和廣大工程科技工作者，大力推動工程科技發展，不斷攻克科技難關，建設國家工程、鑄造國之重器，為推動我國工程科技創新進步、促進經濟社會高質量發展作出了重要貢獻。

工程科技是推動人類社會發展的重要引擎。希望中國工程院在新的起點上，發揮國家戰略科技力量作用，弘揚科學家精神，引領工程科技創新，加快突破關鍵核心技术，強化國家高層級智庫職能，為實現高水平科技自立自強、建設世界科技強國作出新的更大貢獻。

習近平  
2024年6月3日  
(新華社北京6月3日電)

來賀信，代表黨中央致以熱烈祝賀，向全院院士和廣大工程科技工作者致以誠摯問候。

習近平在賀信中指出，30年來，在黨的堅強領導下，中國工程院團結凝聚院士和廣大工程科技工作者，大力推動工程科技發展，不斷攻克科技難關，建設國家工程、鑄造國之重器，為推動我國工程科技創新進步、促進經濟社會高質量發展作出了重要貢獻。

習近平強調，工程科技是推動人類社會發展的重要引擎。希望中國工程院在新的起點上，發揮國家戰略科技力量作用，弘揚科學家精神，引領工程科技創新，加快突破關鍵核心技术，強化國家高層級智庫職能，為實現高水平科技自立自強、建設世界科技強國作出新的更大貢獻。(賀信全文另發)

3日上午，中國工程院在京舉行“踐行工程科技使命 推進科技強國建

設”院士座談會。中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥出席會議，宣讀習近平賀信並講話。

丁薛祥在講話中指出，中國工程院成立30年來，堅決貫徹黨中央和國務院決策部署，大力推動工程科技發展，匯聚一流創新人才，產出一流科技成果，貢獻一流諮詢建議、打造一流學術平台，在國家發展進步中發揮了重要作用。

丁薛祥強調，在新时代新征程上，中國工程院要牢記建院初心、傳承光榮傳統，在學習貫徹習近平總書記重要指示精神、為高水平科技自立自強而奮鬥的進程中爭當排頭兵。要當國家戰略科技力量的排頭兵，牢牢把握新一轮科技革命和產業變革的戰略機遇，奮力搶占科技制高點。

(下轉第四版)

## 自治區政協中共界別委員 來我市開展界別調研活動

本報訊(記者 襄柳)6月3日至4日，自治區政協黨組成員、副主席魏國楠率自治區政協中共界別二組部分委員來我市開展界別調研活動。

調研組一行先後來到烏蘭察布宏福現代農業產業園、內蒙古薯都凱達食品有限、華為雲數據中心一期、快手智能雲數據中心、七蘇木國際物流樞紐產業園、烏蘭察布東陽光化成箔有限公司等地，通過聽取匯報、實地察看、觀看展版等方式深入了解我市現代農業、大數據、貨運物流、新材料等產業的發展情況。

委員們對我市在培育和發展特色優勢產業方面所做的努力和取得的成就給予肯定。認為我市在產業定位上準確把握市場需求和區域資源優勢，成功打造了一批具有地方特色 and 市場競爭力的優勢產業。希望我市進一步加強產業集群的規劃和引導，優化產業布局，通過政策扶持、創新驅動、品牌建設等措施，提高產業核心競爭力，加快發展新質生產力，為區域經濟高質量發展作出新貢獻。

期間，調研組還來到市、區兩級“委員之家”和察右前旗政協書院，詳細了解“委員之家”建設、管理、運行情況，並就相關工作提出意見建議。

市政協黨組書記、主席岳艷美，市委常委、集寧區委書記張永文參加調研。

## “烏蘭察布之夜”將於8日開街

本報訊(記者 王錦鵬)6月3日，記者從“烏蘭察布之夜”開街儀式新聞發布會上獲悉，“烏蘭察布之夜”經過全方位改造升級後，將於6月8日20時18分開街。

今年，“烏蘭察布之夜”街區以鑄牢中華民族共同體意識為主線，以打造北疆文化品牌為主題，推動文化事業和文化產業繁榮發展，激發中華傳統文化魅力，讓烏蘭察布地域文化活起來、火起來。

據悉，街區集美食、兒童娛樂、沉浸式體驗、打卡互動、演藝欣賞五大功能於一體。其中，新增美食、旅拍、文創、非遺產品、民族飾品及“原味烏蘭察布”美食作坊等商舖140余家，定時主題演藝舞台12處，娛樂打卡拍照裝置18處。屆時，各類文藝演出節目將精彩紛呈，給遊客帶來夏日游玩新體驗。

此外，“烏蘭察布之夜”開街之際，沉浸式大型情景歌舞劇《金雕飛起的烏蘭察布》將在“烏蘭察布之夜”金雕劇院首次上演。該劇由國內一流的編創團隊運

用全新的技術手段進行創作，全景式再現烏蘭察布深厚的民族交往交流交融的歷史底蘊和獨具地方特色的北疆文化，讓觀眾沉浸式體驗烏蘭察布這片熱土的美麗與神奇。整部作品不僅是對烏蘭察布這片神奇土地的自然風光和人文歷史的深情演繹，也是一次關於人與自然、古代與現代、夢想與現實交織的感人旅程。

發布會上，察右前旗文旅局、旅遊投資有限公司、博潤文化傳媒有限責任公司主要負責人分別就察右前旗文旅產業發展規劃、“烏蘭察布之夜”街區建設和《金雕飛起的烏蘭察布》編創演藝等事宜回答了記者提問。

近年來，察右前旗依托深厚的歷史文化、濃郁的風土人情、便捷的區位交通優勢，持續推進農文旅產業融合發展，引進建成“烏蘭察布之夜”、南村大中小學勞動教育研學實踐基地、牛村客棧等旅遊項目，助力農文旅產業融合發展跑出“加速度”，為全旗高質量發展提供重要支撐。

## 隋維鈞深入豐鎮市調研重點項目建設、鄉村振興等工作

本報訊(記者 邵敏麗)6月3日，市委书记隋維鈞深入豐鎮市調研鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接、重點項目建設等工作，並主持召开座談會。

隋維鈞走進豐鎮市巨寶鎮張字村、北五泉村調研鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接工作，並隨機入戶走訪。他說，要堅持把增加農民收入作為“三農”工作的中心任務，千方百計拓寬農民增收致富渠道，讓農民群眾有更多实实在在的获得感。

在內蒙古上泰實業有限公司、恒升元新能源有限責任公司，隋維鈞詳細詢問工程進度、安全生產等情況。他說，要充分发挥土地、綠電、產業集聚等組合優勢，布局做好合金產業上下游產業鏈，打造生產成本洼地、政策匯聚高地，提升產業競爭力。企業要在保證安全生產的前提下，大抓項目建設，確保項目早日投產。

在綠源源生態農業有限公司，隋維鈞說，要一手抓人氣聚集、一手抓市場開發，走出一條農文旅融合發展新路子。

隨後，隋維鈞聽取了豐鎮市重點工作情况匯報。他說，要把鑄牢中華民族共同體意識這條主線貫穿到各項工作中，扎實完成好五大任務，全力實施好“六個工程”，加快推進項目建設、



六月三日，在豐鎮市巨寶鎮北五泉村，市委书记隋維鈞詳細了解村產業發展、農民收入等情況。

本報記者 周文兵攝

招商引資，多措并舉促進“三個增收”，高質量完成好各項任務。要一體推進黨紀學習教育、整治形式主義為基層減

負、整治群眾身邊不正之風和腐敗問題，持續轉變工作作風，強化“有解思維”，解決“三多三少三慢”問題，樹立鮮

明用人導向，確保各項工作干在先、走在前。

方澤、隋劍華參加。

## 推動資源高值化利用，烏蘭察布市——

### 小柠条增绿又“生金”

□本報記者 鄧秀秀

5月24日，央視新聞節目就烏蘭察布市大力發展柠条產業進行了報道。報道中有這么三組數據：目前，烏蘭察布市有柠条灌叢林地1200余萬畝，成為生態修復的主要力量；通過種植柠条，該市控制風沙危害面積352.2萬畝、水土流失面積100多萬畝。

簡單的三組數據背後，反映的却是烏蘭察布人經過不懈努，把柠条變成增綠富民大產業的生動實踐。

烏蘭察布市地處中國正北方，屬典型的中溫帶半干旱大陸性季風氣候，地貌特征以山地和丘陵為主，降雨量較少。從上世紀90年代開始，依托國家重大生態修復治理工程，烏蘭察布市11個旗縣市區大面積種植柠条，以此來改善生態。功到自然成，經過20多

#### 办好两件大事 推动高质量发展

年的努力，目前，全市柠条灌叢林地達1200余萬畝，占灌叢林地的72.6%，是全區柠条灌叢林地資源超千萬畝的3個盟市之一，為筑牢我國北方重要生態安全屏障作出了重要貢獻。

如今，全市大風日數比工程實施前每年平均減少4至6天，沙塵暴持續時間和強度明顯減少。烏蘭察布市被譽為“建在玄武岩上的美麗園林城市”，10個旗縣市區成功創建自治區園林城市(縣城)。

良好的生態環境是最普惠的民生福祉。如何在實現生態效益的同時實現經濟效益？柠条產業的發展正是“一劑良方”，柠条作為一種優良的木本飼料，富含粗蛋白、粗脂肪等，是牧區重要

的抗旱保畜粗飼料資源。烏蘭察布市第五次黨代會提出，“要發揮柠条資源優勢，培育龍頭企業，延長產業鏈，做大強飼草料加工產業，助推全市畜牧業高質量發展”的戰略決策。

依托這一戰略決策，1200余萬畝柠条成為了烏蘭察布市發展畜牧業的重要“基石”。豐富的柠条資源、良好的經濟效益，吸引了許多飼料加工企業落地。目前，全市柠条加工企業已發展到32家，產品主要銷往鄂爾多斯、張家口等地，烏蘭察布市已發展成為華北地區比較集中的產業集群地之一。

為將大資源變為大產業，切實做好柠条資源的高值化利用，烏蘭察布市先

后制定了《烏蘭察布市柠条資源生產經營利用實施方案(2023—2027年)》，實施了柠条“倍增計劃”，依托“雙重”規劃、造林補貼、森林撫育等項目及“平一補一”政策，大力支持企業開展科技創新和產品研發。其中，烏蘭察布市林草局和科研團隊進行深度合作，成立了柠条資源高值化綜合利用聯合實驗室，推動柠条產品、學、研聯合攻关，開發利用多樣化草產品，提高柠条資源化利用率，拓寬產業多元健康發展之路。

“柠条是個寶，既是林又是草，防風固沙保耕地，放牧燒柴做肥料，還是牲口救命草”——农牧民用通俗易懂的語言對柠条的價值進行了生動描述。如今，綠色柠条已經和這片土地、這里人們的生活緊密相連，烏蘭察布真正將“小柠条”做成了“增綠”又“生金”的大產業。



□本報記者 李敖民

走進化德縣長順鎮義村，你總能看到趙聰海的身影穿梭在村中，自擔任義村黨支部書記兼村委會主任以來，趙聰海致力於解決村民們的煩心事、鬧心事、堵心事，全心全意為村民謀幸福。

“當村干部不能擺架子，要以實干走進村民心中，要真正了解村民想什麼、盼什麼，關心他們的疾苦，一心一意為村民办实事，才能取得信任。”這是趙聰海的誓言，簡簡單單，實實在在。

高標準農田對建設農業強國，實現農業強、農村美、農民富具有重要意義。趙聰海結合實際情況，配套大口井、蓄水池、地埋管等基礎設施，建設高標準農田846畝，并由村黨支部牽頭整體對外流轉，價格由每畝100元上漲到現在的260元，村民收入有了明顯提高。

2020年，義村村村民種植玉蘭小麥，但長勢一直不好，村民們心急如焚。對此，趙聰海積極聯繫相關部門對小麥進行“把脈”，經過專業人士診斷，小麥染上了黑穗病，以致於大量減產。

“後來，我們吸取了過去的经验教訓，改為種植克春4號小麥種子，現在在產最高可達520斤，村民腰鼓了。起來。”趙聰海表示，鄉村振興，產業是關鍵。在種植業方面，優化了產業結構，大力發展綠色農業，縮減葵花等大水灌溉作物的種植面積，擴展有機小麥、燕麥、馬鈴薯等經濟作物種植面積，有效促進了農業高質高效發展，推動鄉村全面振興。在養殖業方面，他宣傳引導養殖戶去存擇優，選購優質母畜，由多養到精養，增加幼畜出售量，促進畜牧業提質增效。

“村看村，戶看戶，群眾看黨員，黨員看支部，支部看干部。全面推進鄉村振興戰略，離不開農村基層黨組織這個戰鬥堡壘，基層黨組織書記更是發揮著‘頭頭雁’的重要作用。”趙聰海表示，

## 以实干為村民謀幸福

——記全市鄉村振興擔當作為好支書趙聰海

(下轉第四版)